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2016年中考真题练：第十三章 内能与热机（沪科版，附解析）

考点1　内能

1.(2014·黄冈中考)关于物体的内能，下列说法正确的是(　　)

A.温度为0℃的物体没有内能

B.物体内能增加，一定是通过外界对物体做功

C.正在沸腾的水吸收热量，温度增加，内能不变

D.在相同物态下，同一物体温度降低，它的内能会减少
【解析】选D。本题考查对内能的理解。物体在任何情况下都具有内能，故A错；物体内能增加，可能是吸收了热量，也可能是外界对它做了功，故B错；正在沸腾的水吸收热量，温度不变，故C错；影响内能大小的因素是温度和质量，同一物体温度越高，内能越大，反之内能越小，故D对。

2.(2015·海南中考)下列事例中，利用热传递改变内能的是(　　)
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【解析】选C。本题考查改变内能的方式。冷天搓手取暖，克服摩擦做功，使手的内能增加，温度升高；压缩空气点火，对空气做功，使空气的内能增加、温度升高；烧水时水吸收热量，温度升高，内能增加，符合题意；从滑梯上滑下时克服摩擦做功，使臀部温度升高，内能增加。

3.(2015·威海中考)有关温度、热量、内能的说法，正确的是(　　)

A.物体吸收热量，内能一定增加，同时温度一定升高

B.物体温度升高，不一定吸收热量，但内能一定增加

C.物体温度升高，内能不一定增加，但一定吸收热量

D.发生热传递时，热量总是从内能大的物体传递给内能小的物体
【解析】选B。本题考查对温度、热量、内能的理解。物体吸收热量，内能增加，温度不一定升高，如晶体熔化，故A说法错误；改变内能的方式有两种：热传递和做功，物体温度升高，内能一定增加，故B说法正确，C说法错误；发生热传递时，热量总是从温度高的物体传递给温度低的物体或从高温部分传递给低温部分，故D说法错误。

4.(2015·吉林中考)运动会上常用气球来装饰会场，如图所示，在烈日暴晒下，通过　　　　　的方式，使气球内能　　　　，气球内气体膨胀做功，可能导致气球胀破。
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【解析】本题考查改变内能的方式。气球胀破前，在烈日暴晒下，通过热传递的方式改变内能，球内气体吸收热量，温度升高，内能增加。

答案：热传递　增加

5.(2014·烟台中考)请你利用学过的物理知识解释两位同学的取暖方式有何不同。
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【解析】本题考查改变内能的两种方式。改变物体的内能有做功和热传递两种方式。哈气是通过热传递的方式增加手的内能，使手温度升高变暖和；搓手是通过克服摩擦做功的方式，使手的内能增加，温度升高变暖和。

答案：哈气是通过热传递的方式增加手的内能，使手的温度升高；搓手是通过克服摩擦做功的方式增加手的内能，使手的温度升高。

【方法技巧】利用做功方式改变物体内能的过程中，必定存在内能与其他形式的能之间的相互转化；利用热传递方式改变内能的过程中，必定存在两个温度不同的物体，高温物体的内能转移到低温物体。

考点2　比热容

6.(2015·宜昌中考)甲、乙两种物体质量相同而比热容不同，当它们升高相同温度时，则(　　)

A.比热容小的吸收热量多

B.比热容大的吸收热量多[
C.初温低的吸收热量多

D.甲、乙吸收的热量一样多
【解析】选B。本题考查对比热容的理解。比热容表示物质吸热本领的大小。比热容不同的两种物质，在质量相等的情况下，升高相同的温度，比热容大的物质吸收的热量多，与物质的初、末温无关。

7.(2014·南京中考)表中是一些物质的比热容[J/(kg·℃)]：

	水
	4.2×103
	铝
	0.88×103

	煤油、冰
	2.1×103
	干泥土
	0.84×103

	沙石
	0.92×103
	铜
	0.39×103


根据表中数据，下列判断正确的是(　　)
A.物质的比热容与物质的状态无关

B.100g水的比热容是50g水的比热容的两倍

C.质量相等的铝块和铜块吸收相同的热量，铜块温度变化较大

D.寒冬季节，放在室外盛有水的水缸会破裂，主要是因为水的比热容较大
【解析】选C。本题考查对比热容和热量的理解。水和冰是同一种物质的不同状态，由表格数据可知，水的比热容与冰的比热容不同，说明物质的比热容与物质的状态有关，A错；同种物质在相同状态下的比热容是不变的，B错；铜的比热容小于铝的比热容，质量相等的铝块和铜块，吸收相同热量后，比热容小的铜块温度变化较大，C对；寒冬季节，放在室外盛有水的水缸会破裂，主要是因为水凝固成冰后，体积增大，D错。

8.(多选)(2015·潍坊中考)用相同的酒精灯分别对a、b两液体加热(如图甲)，根据测得数据分别描绘出两液体的温度随时间变化的图像(如图乙)。在相同的时间内两液体吸收的热量相等，不计液体热量散失，分别用ma、mb、ca、cb表示a、b两液体的质量和比热容，则结合图中信息做出的下列推断正确的是(　　)
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A.若ma=mb，则ca>cb　　


B.若ma=mb，则ca<cb
C.若ca=cb，则ma<mb　



D.若ca=cb，则ma>mb
【解析】选B、C。本题考查对比热容的理解。若ma=mb，吸收相同的热量，a的温度升高幅度大，由c=[image: image6.png]


知，a的比热容较小，b的比热容较大，选项A错误、B正确；若ca=cb，吸收相同的热量，a的温度升高幅度大，由m=[image: image8.png]


知，a的质量较小，b的质量较大，选项C正确、D错误。

9.(2015·长沙中考)水稻是喜温植物，春季育秧时，农民通常在傍晚向秧田灌水，早晨再将水放出，以防霜冻，这是因为水的　　　　　较大，当气温降低时，水能放出较多的热量；如果某秧田中水的温度降低了2℃，放出了3.36×107J的热量，则该秧田内水的质量为　　　　　kg。[已知c水=4.2×103J/(kg·℃)]
【解析[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




】本题考查水的比热容的应用及热量的计算。因为水的比热容比干泥土大，当气温降低时，根据Q放=cmΔt可知，降低相同的温度时，水能放出的热量比干泥土多，可防止秧苗被冻死；由Q放=c水mΔt得秧田内水的质量m=[image: image11.png]c At



=[image: image13.png]3.36x107]
4.2x103]/(kg-"C)x2 °C



=4×103kg。

答案：比热容　4×103
【中考警示】(1)比热容是物质的一种特性，它反映了物质的吸热(或放热)本领大小，比热容越大，吸热(或放热)本领越大。

(2)比热容的单位是由热量、质量、温度的单位组合而成的复合单位，应明确其意义，书写要规范。

(3)物体吸收或放出热量的多少由比热容、质量和温度变化这三个量的乘积决定，跟物体温度的高低无关。

10.(2014·临沂中考)为了比较水和煤油的吸热能力，江涛用两个相同的装置做了如图所示的实验。
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(1)在两个相同的烧杯中应加入初温相同、　　　相同的水和煤油。

(2)实验中搅拌器的作用是使液体　　　　　　；选用相同酒精灯加热的目的是使水和煤油在相同时间内　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(3)实验中发现煤油的温度比水的温度升高得　　　(选填“快”或“慢”)，这表明　　　　　　吸热本领更强。
【解析】本题考查探究比较水和煤油的吸热能力。(1)实验过[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




程中采用控制变量法，在两个相同的烧杯中应加入初温相同、质量相同的水和煤油，用相同的酒精灯进行加热。(2)不断地用搅拌器搅拌，目的是使水和煤油受热均匀；选取相同的酒精灯的目的是在相同的时间内，使水和煤油吸收[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的热量相等。(3)因为煤油比水的吸热本领小，所以质量相同的水和煤油吸收相等的热量，煤油温度升高得更快一些。

答案：(1)质量　(2)受热均匀　吸收相等的热量　(3)快　水

考点3　燃料的热值

11.(2014·资阳中考)关于燃料的热值，下列说法正确的是(　　)

A.燃料的热值与燃料的燃烧情况有关

B.容易燃烧的燃料热值一定大

C.煤的热值比干木柴的大，煤燃烧放出的热量比干木柴放出的热量多

D.0.5kg煤油和1.5kg煤油的热值一样大
【解析】选D。本题考查对燃料热值的理解。燃料的热值只与燃料的种类有关，与燃料的燃烧情况无关，与燃料是否容易燃烧无关，故A、B错误；燃料燃烧放出的热量与是否完全燃烧、燃料的热值和质量都有关系，因此热值大的燃料不一定放出的热量多，故C错误；燃料的热值与燃料的质量无关，0.5kg煤油和1.5kg煤油的热值一样大，故D正确。

12.(2014·常德中考)“可燃冰”作为新型能源，有着巨大的开发使用潜力。同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，这说明“可燃冰”的　　　　很大。若以10倍的关系粗略计算，1kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量可以使　　　　kg的水升高40℃。[c水=4.2×103J/(kg·℃)，q煤气=4.2×107J/kg]
【解析】本题考查对热值的理解及热量的有关计算。根据题意知，在同等条[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，根据热值q=[image: image19.png]i



可知“可燃冰”的热值很大；Q放=10mq煤气=10×1kg×4.2×107J/kg=4.2×108J，而Q放=Q吸=cm水Δt，故m水=[image: image21.png]


=[image: image23.png]4.2x10°]
4.2x103]/(kg-"C) x40 °C



=2500kg。

答案：热值　2500

13.(2015·镇江中考)某同学用图示装置测量酒精热值，他在烧杯中加入300g水，调好装置后，加热使水温升高50℃，水需要吸收的热量为　　　J，他测得此过程中消耗了6g酒精，利用酒精燃烧放出的热量与水吸收的热量相等，算得酒精热值q=　　　　　J/kg，他查表得到q酒精=3.0×107J/kg，发现两者偏差较大，你认为其中的原因可能是　　　　　　　　　　　　　　　　(写出一条原因即可)。
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【解析】本题考查的是比热容和热值的计算。水吸收的热量是Q吸=cmΔt=4.2×103J/(kg·℃)×0.3kg×50℃=6.3×104J，由Q=mq得酒精的热值q=[image: image26.png]


=[image: image28.png]6.3x10%]
0.006 kg



=1.05×107J/kg，造成测得的酒精热值偏小的原因有：酒精燃烧不充分，石棉网、铁圈、烧杯要吸收热量，加热时向空气中散热，水蒸发吸热等。

答案：6.3×104　1.05×107　原因见解析

14.(2015[image: image29.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




·苏州中考)某学习小组同学想研究酒精灯烧水时的热效率。他们用酒精灯给100g的水加热，经过一段时间测得水温升高了60℃、消耗了4.2g酒精。已知：水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，酒精的热值为3×107J/kg。求：

(1)此过程中水吸收的热量。

(2)4.2g酒精完全燃烧放出的热量。

(3)酒精灯烧水时的热效率。
【解析】(1)水吸收的热量

Q吸=cmΔt=4.2×103J/(kg·℃)×0.1kg×60℃

=2.52×104J

(2)酒精完全燃烧产生的热量

Q放=m′q=0.0042kg×3×107J/kg=1.26×105J

(3)酒精灯烧水时的热效率

η=[image: image31.png]


×100%=[image: image33.png]2.52X10%]
1.26x103]



×100%=20%

答案：(1)2.52×104J　(2)1.26×105J

(3)20%

考点4　热机和热机效率

15.(2015·滨州中考)汽车已经成为现代生活不可缺少的一部分，汽车多数采用汽油机作为发动机，如图是四冲程汽油机的工作循环示意图，下列说法中不正确的是(　　)
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A.甲冲程是把机械能转化为内能

B.乙冲程是排气冲程

C.丙冲程是把机械能转化为内能

D.丁冲程是吸气冲程
【解析】选C。本题考查汽油机四个冲程的识别。甲图中进气门和排气门都关闭，活塞向上运行，是压缩冲程，将机械能转化为内能，故A正确；乙图中进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，是排气冲程，故B正确；丙图中进气门和排气门都关闭，活塞向下运行，是做功冲程，将内能转化为机械能，故C错误；丁图中进气门打开，活塞向下运行，是吸气冲程，没有能量转化的过程，故D正确。

【方法技巧】根据剖面图识别汽油机的工作[image: image35.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




冲程，主要有三个关键点：

(1)活塞的运动方向。

(2)气门的开闭情况。

(3)火花塞是否产生电火花。

16.(2014·新疆中考)在四冲程汽油机的工作过程中，使汽车获得动力的是(　　)

A.吸气冲程






B.压缩冲程

C.做功冲程






D.排气冲程
【解析】选C。本题考查对热机工作过程原理的了解。汽油机的四个冲程分别是吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程。做功冲程把内能转化为机械能，对外提供动力。

17.(2015·宜昌中考)为节约能源，需提高热机的效率，下列措施中不能提高热机效率的是(　　)

A.尽量使燃料充分燃烧

B.尽量减少热机部件间的摩擦

C.尽量减少废气带走的热量

D.尽量增加热机的工作时间
【解析】选D。本题考查提高热机效率的方法。热机效率是指热机有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比，所以减少热量的损失可以提高热机的效率，使燃料充分燃烧、减少废气带走的热量、减少热机部件间的摩擦都可以减少热量的损失，能够提高效率。增加热机的工作时间，并不能减少热量的损失，所以不能提高热机的效率，故选D。

【互动探究】如图所示是内[image: image36.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




燃机工作过程中的能流图，它的能量损失所占的百分比是废气内能35%，散热损失30%，机械损失10%，则内燃机的热机效率是　　　　。热机的发展和应用推动了社会进步，但也带来一些负面影响，请举出一例：　　　　　　　　。
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【解析】本题考查热机效率及环保的知识。热机效率是用来做有用功的能量与燃料完全燃烧产生的能量之比，所以题中热机的效率η=1-35%-30%-10%=25%。热机工作时，燃料燃烧，要向外排出废气，废气含有烟尘及其他有害物质，危害植物，污染环境。

答案：25%　污染环境

18.(2015·东营中考)在内燃机的“吸气”“压缩”“做功”“排气”四个冲程中，将内能转化为机械能的是　　　　　冲程；常用水来给内燃机降温，是因为水的　　　[image: image38.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




　　比较大。
【解析】本题考查内燃机的工作过程和水的比热容大的应用。内燃机的四个冲程分别是吸气、压缩、做功、排气冲程；压缩冲程中活塞向上运动，压缩气体对气体做功，将机械能转化为内能；做功冲程中高温高压燃气推动活塞向下运动，将内能转化为机械能。与其他液体相比较，水的比热容较大，在质量和升高的温度相同时，水吸收的热量最多，冷却效果好。

答案：做功　比热容

19.(2015·镇江中考)如图所示，工作中的四冲程汽油机正处于　　　　冲程，该冲程将　　　　转化为机械能，若该汽油机每秒完成40个冲程，则每秒它对外做功　　　次、飞轮转过　　　圈。

[image: image39.jpg]



【解析】本题考查热机的工作过程。题图中两气门都关闭，活塞向下运动，故汽油机正处于做功冲程，该冲程中燃气推动活塞做功，把内能转化为机械能；四冲程内燃机每4个冲程做一次功，飞轮转动2周，故40个冲程做10次功，飞轮转动80圈。

答案：做功　内能　10　80

【备选习题】1.(2014·常德中考)关于温度、内能和热量，下列说法不正确的是(　　)

A.物体温度降低时内能减少

B.0℃的冰变成0℃的水，温度不变，内能不变

C.温度相同的两个物体间不能发生热传递

D.任何物体都具有内能，通过摩擦可增大冰块的内能
【解析】选B。本题考查温度、热量与内能的关系。物体的温度降低，则它的内能一定减少，故A正确；0℃的冰变成0℃的水的过程中，吸收热量，内能增大，温度不变，所以B错误；热传递发生的条件是要有温度差，如果温度一样，就不会发生热传递，故C正确；摩擦生热，是用克服摩擦做功的方法改变物体内能的，故D正确。

2.(2014·巴中中考)由Q=cm(t-t0)得c=[image: image41.png]m(t—tg)



，关于同一种物质的比热容，下列说法正确的是(　　)

A.若质量增大一倍，则比热容减小一半

B.若质量增大一倍，则比热容增大一倍

C.比热容与物体质量多少、温度变化大小、吸热或放热的多少都无关

D.若吸收的热量增大一倍，比热容增大一倍
【解析】选C。本题考查对比热容的理解。比热容是物质本身的一种特性，在状态和物质种类一定时，比热容大小与物体吸放热情况、温度变化大小、质量多少无关，故选C。

3.(2014·自贡中考)如图是甲、乙两个相同质量的物体吸热后温度升高的情况，图中横坐标是物体温度的变化，纵坐标是物体吸收的热量。关于甲乙两种物质的比热容的大小，下列判断正确的是(　　)

[image: image42.jpg]At




A.c甲>c乙　

B.c甲<c乙　

C.c甲=c乙　

D.无法判断
【解析】选A。本题考查通过图像比较比热容的大小。根据Q=cmΔt知，在质[image: image43.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




量相同的情况下，有两种做法：取相同的温度变化，吸热多的物质比热容大；或者吸收相同的热量，温度变化小的物质比热容大。

4.(2014·南昌中考)现代汽车的发动机一般都是四冲程内燃机，其四个冲程如图所示，其中做功冲程是(　　)
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【解析】选B。本题考查内燃机四个冲程的识别。根据进气门、排气门的开关情况和活塞的运动方向来判断。做功冲程中，进气门、排气门都关闭，活塞向下运动，B选项符合。A选项是吸气冲程，C选项是压缩冲程，D选项是排气冲程。

5.(2014·遂宁中考)下列有关热机的说法中不正确的是(　　)

A.热机工作的过程是将燃料燃烧获得的内能转化成机械能的过程

B.为了防止热机过热，通常用水来降温，是利用水的比热容大的特性

C.可以采用增大热机功率的方法来增大热机的效率

D.热机的大量使用会造成环境污染
【解析】选C。本题考查热机的工作原理、比热容、热机效率等知识。热机是将内能转化为机械能的机器，A说法正确；由于水的比热容大，一定质量的水升高一定温度后吸热很多，所以用水作发动机的冷却剂，B说法正确；热机效率是指用来做有用功的那部分能量和燃料完全燃烧所放出的总能量的比值，与热机功率无关，C说法不正确；热机工作时产生大气污染、噪声污染和热污染等，对环境带来危害，D说法正确。

6.(2014·济宁中考[image: image45.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




)央视一套播出的“舌尖上的中国”节目深受观众喜爱，味道鲜美的微山湖炖鱼是济宁人民“舌尖上的美食”。炖鱼满屋飘香是由于

　　　[image: image46.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




　　　造成的，烹饪过程中其内能是通过　　　　　的方式改变的。
【解析】本题考查分子的热运动和改变内能的方式。炖鱼的美味香飘四溢，这是因为组成物质的分子不停地做无规则运动；在烹饪过程中，鱼从加热设备上吸收热量，内能增加，是通过热传递方式实现的。

答案：分子不停地做无规则运动　热传递

7.(2014·牡丹江中考)烈日炎炎的夏季，中午海滩上的沙子热得烫脚，海水却非常凉爽，这是因为水的比热容　　　　(选填“大于”“等于”或“小于”)沙子的比热容。质量为2kg的水温度升高10℃时，吸收的热量是　　　　J。[c水=4.2×103J/(kg·℃)]
【解析】本题考查水的比热容较大的特点以及吸热公式的应用。水的比热容大于沙子的比热容，在相同的吸热条件下，沙子升温快，水升温慢，所以脚会感觉到沙子烫脚，海水凉爽。水吸收的热量Q吸=c水mΔt=4.2×103J/(kg·℃)×2kg×10℃=8.4×104J。

答案：大于　8.4×104
8.(2014·绵阳中考)如图所示是A、B两种燃料完全燃烧释放的热量Q与其质量m的关系图，从图中可看出A燃料的热值　　　　　(选填“大于”“小于”或“等于”)B燃料的热值。在标准大气压下，若一定质量的B燃料完全燃烧释放的热量为4.9×106J，其中有60%的热量被质量为10kg、初始温度为38℃的水吸收，c水=4.2×103J/(kg·℃)，则水的温度升高　　　　　℃。[来源:学§科§网]
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【解析】本题考查热值的比较和热量的计算。由题图知，质量相等的B燃料比A燃料放出的热量多，根据燃料完全燃烧放热公式Q放=mq可判断热值大小关系为qA<qB。因为Q吸=ηQ放，c水m水(t-t0)=ηQ放，所以水最后的温度t=[image: image49.png]Qe
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+t0=

[image: image51.png]0.6X4.9%10°]
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+38℃=108℃；由于在1标准大气压下水的沸点为100℃，因此水的末温应为100℃，而水的初温为38℃，所以水升高的温度Δt=100℃-

38℃=62℃。

答案：小于　62

9.(2014·酒泉中考)如图所示是四冲程汽油机的两个冲程，甲图显示的是汽油机的　　　　冲程，乙图中是　　　　能转化为　　　　能。
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【解析】本题考查汽油机工作冲程和能量转化的判断。由图甲可知，进气门、排气门关闭，活塞上行，所以是压缩冲程；乙图中进气门、排气门关闭，活塞下行，所以是做功冲程，在该冲程中将燃气的内能转化为活塞的机械能。

答案：压缩　内　机械

10.(2014·兰州中考)水壶里装有2kg、20℃的水，用天然[image: image53.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




气炉具将其加热至沸腾，已知天然气的热值为8×107J/m3，大气压强为1标准大气压，c水=4.2×103J/(kg·℃)，求：

(1)烧开这壶水，水需要吸收多少热量？

(2)若烧开这壶水消耗的天然气是0.021m3，则天然气炉具的效率是多少？
【解析】(1)在1标准大气压下水的沸点是t=100℃，水吸收的热量

Q吸=c水m(t-t0)[来源:Zxxk.Com]
=4.2×103J/(kg·℃)×2kg×(100℃-20℃)

=6.72×105J

(2)燃烧0.021m3天然气放出的热量

Q放=Vq=0.021m3×8×107J/m3=1.68×106J

天然气炉具的效率

η=[image: image55.png]


×100%=[image: image57.png]6.72x10°]
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×100%=40%

答案：(1)6.72×105J　(2)40%

11.(2014·江西中考)莲莲家的汽车尾部标有“2.0T”的字样，其中“T”就是“涡轮增压”，是利用高温、高压的废气去冲击“废气涡轮”高速旋转，来带动同轴的“进气涡轮”也高速旋转，从而增加吸气冲程的进气量并增大进气气压，使汽油燃烧更充分，燃气压强更大，同[image: image58.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时也减少了废气中的有害物质，达到提高发动机效率和减少废气污染的目的。这辆汽车的最低油耗可达0.2kg/(kW·h)，已知汽油的热值为4.6×107J/kg。(温馨提示：[image: image59.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




最低油耗是指燃烧最少的汽油获得最大有用功的能量；0.2kg/(kW·h)表示获得1kW·h能量消耗0.2kg汽油。)求：

(1)0.2kg的汽油完全燃烧时放出的热量为多少？

(2)该汽车发动机的效率最高可达多少？(结果保留整数)[
【解析】(1)0.2kg的汽油完全燃烧时放出的热量：

Q放=mq=0.2kg×4.6×107J/k[image: image60.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




g=9.2×106J

(2)根据题意可知，完全燃烧0.2kg汽油获得的能量为W=1kW·h=3.6×106J，

汽车发动机的效率：

η=[image: image62.png]


×100%=[image: image64.png]3.6X10°]
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×100%≈39%。
答案：(1)9.2×106J　(2)39%
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